



6日，沈阳市皇姑区市场监督管理局发布情况通告称，对关于“鑫享悦时光母婴护理中心母婴日常护理不周，造成部分婴儿被感染为肺炎的投诉”，区市场监督管理局联合区卫健局等行业管理部门，第一时间组成工作组开展调查，并由区疾控中心对相关人员进行核酸检测，检测结果均为阴性。

公告称，经调查，鑫享悦时光母婴护理中心部分婴儿感染肺炎情况属实，患病婴儿均已送至医院进行诊治。目前，鑫享悦时光母婴护理中心已暂停营业。区疾控中心将对鑫享悦时光母婴护理中心进行消杀，区市场监督管理局将按照有关规定积极做好患病婴儿家属与鑫享悦时光母婴护理中心协商等有关事宜。

新华社记者在采访过程中发现，该事件不但暴露出涉事“月子会所”在经营及卫生防疫管理方面存在诸多问题，同时也反映出当前母婴服务行业在准入与监管领域存在的短板。

## 赶制“十八翻” 开心迎新年

2月7日，江苏省淮安市的手工艺人魏洪涛在制作“十八翻”时穿铜丝。

春节临近，江苏省淮安市的市级非遗“十八翻”传承人魏洪涛赶制灯笼、纸鲤鱼、龙等各种形状的纸翻花，喜迎新年。纸翻花“十八翻”是中国传统的纸质工艺品，用数十层甚至上百层韧性好、易上色的白纸，经裁切、上浆、错位胶粘、染色等工序制作而成，通过翻、转、挥、甩等，可展现形态各异的花形。

# 患儿已获诊治 涉事机构停业

——沈阳一母婴护理中心新生儿感染肺炎事件追踪

## 发现有婴儿患病后 仍接收产妇和新生儿

近日，14名入住沈阳鑫享悦时光母婴护理中心的新生儿中，有9名新生儿先后出现不同程度鼻塞、咳嗽症状，送医后被确诊为新生儿肺炎。目前，其中1名患儿已治愈出院。

患儿家长李先生告诉记者，自家孩子于1月24日入住该母婴护理中心，26日他发现孩子有流鼻涕症状，但中心工作人员对他称属正常情况。28日，孩子出现咳嗽症状后，中心工作人员仍建议家长继续观察。2月2日，孩子发高烧送医后发现病情已重，被紧急送入重症监护室。

记者调查发现，早在1月17日，该母婴护理中心就已发现一位宝宝发病。20日该患儿被家长送往沈阳市儿童医院就诊。此后，该中心又陆续接收了部分产妇和新生儿。

沈阳市皇姑区市场监督管理局相关负责人告诉记者，经调查，鑫享悦时光母婴护理中心部分婴儿感染肺炎情况属实，患儿均已送至医院进行诊治。目前，鑫享悦时光母婴护理中心已暂停营业。相关调查仍在继续。

记者6日在沈阳市儿童医院看到，患儿们正在接受治疗。“目前看，宝宝们的病情比较平稳，没有生命危险。”沈阳市儿童医院新生儿重症监护病房科主任于慕刚说。

## “月子会所”类机构 存在风险隐患

记者调查发现，“多名新生儿感染肺炎”问题，与“月子会所”类机构存在的风险隐患直接相关。

经营及卫生防疫管理存漏洞。据了解，部分患儿系呼吸道合胞病毒(B型)感染，不属于法定传染病范畴，但同样具有一定传播性。“月子会所”多采用集中式管理，增加了新生儿卫生风险。

《母婴保健服务场所通用要求》规定，母婴保健服务场所应建立风险管控方案；从环境卫生上来说，要对消毒进行严格管理，防止交叉感染，并保留记录，应有消毒间或消毒区域，或配备相应的消毒设备。

“虽然目前传染源头尚不明确，但可以确定这些孩子都是在这家母婴护理中心染病的。”沈阳市疾控中心相关负责人说。

相关行业准入门槛低，机构缺少必要医疗力量。沈阳市皇姑区市场监督管理局副局长梁成林说，所谓“月子会所”并非医疗机构，但由于面向的客户群体是“母婴”这一卫生风险较高的特殊人群，这就对相关机构在卫生安全保障能力方面提出了更高要求，同时也要求其应具备必要的医疗处置能力。但现实是目前该行业准入门槛低，不少从业机构无法提供必要的医疗保障，一旦出现突发卫生风险，难以及时有效处置。

对此类机构的监管有“盲点”。业内人士透露，未依托医疗机构开设的部分从事母婴服务业务的“月子会所”类机构按规定不能有医疗行为，也不属于医疗行业，卫健部门对其没有管理权限。而市场监管机构在发放执照之后，往往很难有效跟进机构经营过程进行监管，这种“监管盲点”增大了相关风险。

## 调查处理仍在继续 监管空白有待填补

据沈阳市皇姑区相关负责人丛轶弢介绍，相关调查处置工作仍在进行，调查处理结果将及时向社会公布。患者家属与母婴护理中心有关赔偿的事宜仍在协商中。

目前，皇姑区已经部署在全区范围对“月子会所”类机构进行全面排查，同时将针对此次事件中暴露出的相关问题进行专题研究，加快形成监管闭环。

北京市华泰律师事务所合伙人邓佩律师表示，我国法律规定消费者在购买、使用商品和接受服务时享有人身、财产安全不受损害的权利。经营者对消费者未尽到安全保障义务，造成消费者损害的，应当承担侵权责任。若健康的婴儿因“月子会所”机构原因导致感染肺炎或机构无法证明自身无过错，那么机构应退还消费者所有费用并承担婴儿治疗过程中合理医疗费用、营养费，及消费者相应的误工费、交通费、精神损失费等。

相关专家建议，应以此次事件为鉴，要开展此类“月子会所”机构风险隐患，并从体制机制上解决行业“监管盲点”难题。



## 山西多措并举确保 春节“菜篮子”供应

记者从山西省农业农村厅了解到，为确保春节期间“菜篮子”供应，山西省“菜篮子”食品管理联席会议办公室近日发出通知，安排部署一系列措施确保“菜篮子”产品保供稳价。

通知要求，“菜篮子”食品管理联席会议各成员单位要统筹抓好生产发展、产销衔接、流通运输、市场调控、质量安全等工作，产区要保证本区域“菜篮子”产品产得出、运得走、不积压、不卖难，销区要主动对接产区，保证“菜篮子”产品调得进、供得上、不脱销、不断档。推动有关部门将“菜篮子”产品以及仔畜雏禽、畜牧饲料、饲料原粮、化肥等农业生产资料纳入应急运输保障范围，确保鲜活农产品“绿色通道”政策应享尽享。

目前，山西省设施蔬菜在田面积200万亩左右，技术部门将指导加大速生叶菜类生产，做好防冻防灾措施。同时有序组织畜牧业生产，稳定肉蛋奶等重点产品生产，重点是自然灾害防范和非洲猪瘟等重大动物疫病防控。

山西省将密切关注肉类、禽蛋、蔬菜等重要农产品可能出现的价格波动趋势，做好农产品价格和供需形势预测预警和发布，综合运用信息引导、企业供应链采购、区域间调剂等调控方式，抓好粮油、肉禽蛋、蔬菜等生活必需品货源组织、调度和销售，有效维护市场稳定。还要充分打通一条采收、加工、物流和销售的农产品数字供应链，让居民买菜不出社区、菜农卖菜不出产地，推动电商平台开辟网上年货专区，推动农资线上销售平台服务“春耕备耕”。

## 工信部将出台新规 保护个人信息

记者7日从工信部获悉，为了规范App任意收集、使用麦克风录音权限，工信部已发布《App收集使用个人信息最小必要评估规范》。同时，工信部正在起草《移动互联网应用程序个人信息保护管理暂行规定》，划出底线，明确红线，更好保护个人信息，促进App市场健康发展。

工信部介绍，正在起草的《移动互联网应用程序个人信息保护管理暂行规定》明确了知情同意和最小必要两项个人信息保护基本原则，知情同意原则要求从事App个人信息处理活动，应当以清晰易懂的语言告知用户个人信息处理规则，由用户在充分支持的前提下作出自愿、明确的意思表示。最小必要原则要求从事App个人信息处理活动，应当具有明确合理的控制，不得从事超出用户同意范围或者与服务场景无关的个人信息处理活动。

工信部副部长刘烈宏指出，工信部将进一步完善《移动互联网应用程序个人信息保护管理暂行规定》，加快文件出台进程。同时坚持问题导向，重点解决“麦克风权限滥用”“未经用户同意擅自读写相册”“过度索取通讯录”“隐藏个推关闭选项”等当前用户反映强烈的热点问题，高效推进全国App技术检测平台建设，形成全年检测180万款的覆盖能力。

本文图据新华社